Консультация для воспитателей.
Развитие физиологического и речевого дыхания в ДОУ.
Наша речь осуществляется благодаря чёткой и правильной работе всех органов, принимающих участие в речевом акте. Важной частью речи является дыхание. К органам дыхания относятся:

грудная клетка;

лёгкие;

дыхательные пути (наружный нос, полость носа, глотка, гортань, трахея, бронхи).

Различают два вида дыхания:

Физиологическое (неречевое);

Речевое (фонационное);

Физиологическое дыхание складывается из вдоха и выдоха, которые сменяют друг друга. Оно призвано поддерживать жизнь в организме путём газообмена.

   Речевое дыхание призвано участвовать в создании голосового звучания на равномерном выдохе. Оно отличается от физиологического тем, что это управляемый процесс. В речи вдох короткий, а выдох длинный.

Наиболее правильное и удобное для речи диафрагмальное, или его ещё называют диафрагмально-реберное, дыхание, когда вдох и выдох совершаются при участии диафрагмы и межреберных мышц. Активна нижняя, самая ёмкая часть лёгких. Верхние отделы грудной клетки, а также плечи практически остаются неподвижными.

Многие дети пользуются верхне-грудным дыханием, часто совершают вдох с резким поднятием плеч, также не умеют рационально расходовать воздух в процессе речевого высказывания, добирают воздух  почти перед каждым словом.

В норме речевое дыхание окончательно формируется у детей к 10-летнему возрасту.

Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию правильного речевого дыхания с удлинённым постепенным вдохом, профилактике болезней дыхательных путей.

В дошкольном учреждении дыхательным упражнениям необходимо уделять особое внимание. Правильное речевое дыхание – основа для нормального звукопроизношения. Речи в целом. Многие звуки требуют сильного выдоха, сильной воздушной струи.

Рекомендации по выполнению дыхательной гимнастики:

· Проводить упражнения в хорошо проветренном помещении или при открытой форточке.

· Занятия проводить до еды.
· Заниматься в свободной, не стесняющей движения одежде.

· Воздух необходимо набирать через нос, плечи не поднимать.

· Выдох должен быть длительным, плавным.

· Необходимо следить, чтобы не надувались щёки.

· В процессе речевого дыхания не напрягать мышцы в области шеи, рук, груди, живота.

· Упражнения можно выполнять как в положении сидя, так и стоя.

· Достаточно 3-5 повторений. Многократное выполнение дыхательных упражнений может привести к гипервентиляции!

· После выдоха перед новым вдохом сделать остановку на 2-3секунды.
Виды пособий для дыхательной гимнастики.

· Всевозможные вертушки.

· Лёгкие мячики из пенопласта, пластмассы, дерева и металла.

· Самодельные пособия («Сдуй снежинки, листочки…», «Сдуй ширму и узнай, кто за ней прячется»).

· Компьютерные игры с использованием микрофона: «Игры для Тигры».

· Игры «Dusyma».
Игровые упражнения для развития физиологического и речевого дыхания.

«Футбол», «Ветряная мельница»,  «Снегопад», «Листопад», «Бабочки», «Кораблик», «Живые предметы», «Шторм в стакане», «Задуй свечу», «Чей пароход лучше гудит?», «Бегущий лыжник», «Фокус».

 «Паровоз» - ходить по комнате, имитируя согнутыми руками движения колёс паровоза, произнося при этом «чух-чух» и изменяя скорость движения, громкость и частоту произношения.

«Пастушок» - подуть носом в небольшую дудочку как можно громче, чтобы созвать разбежавшихся в разные стороны коров; показать ребёнку, что необходимо вдохнуть через нос и резко выдохнуть в дудочку.

«Гуси летят» - медленно и плавно ходить по комнате, взмахивая руками, как гуси; руки-крылья на вдохе поднимать, на выдохе опускать, произнося», гу-у-у» (8-10раз).

«Аист»- стоять прямо, поднять руки в стороны, одну ногу, согнув в колене, вынести вперёд и зафиксировать положение на несколько минут, удерживая равновесие; на выдохе опустить ногу и руки, тихо произнося «ш-ш-ш» (6-7 раз).

«Маятник»- сесть по-турецки, руки на затылке: спокойно вдохнуть (пауза 3 сек.), наклониться вперёд-выдох, возвратится в исходное положение –вдох. Повторить 3-4 раза.

«Охота»- закрыть глаза, по запаху определить, что за предмет перед вами (апельсин, духи, варенье и т. д.).

«Шарик»- представить себя воздушными шариками; на счёт 1,2,3,4 сделать четыре глубоких вдоха и задержать дыхание. Затем на счёт 1-5 медленно выдохнуть.

«Каша»- вдыхать через нос ,на выдохе произнести слово «пых».Повторить не менее 6 раз.

«Ворона»- сесть прямо, быстро поднять руки через стороны вверх-вдох, медленно опустить руки-выдох. Произнести: кар!

«Пилка дров», «Дровосек», «Сбор урожая», «Комарик», «Сыграем на гармошке».

Описание и методические рекомендации к проведению игровых упражнений предоставлены всем воспитателям детского сада. На семинаре-практикуме продемонстрированы все упражнения с участием детей. 
