Развитие фонематического восприятия в дошкольном возрасте.

 ФОНЕМАТИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ-способность воспринимать и различать звуки речи. Фонематическое восприятие имеет важнейшее значение для полноценного усвоения звуковой стороны речи. Без полноценного восприятия фонем, без четкого их различения невозможно их правильное произношение. Нарушение дифференциации фонем проявляется в не усвоении букв, в заменах фонетически близких звуков при чтении и соответствующих букв на письме, т.е. к дисграфии и дислексии.                                      
Развитие фонематического восприятия  проводится в игровой форме, на фронтальных, подгрупповых и индивидуальных занятиях. Начинается эта работа на материале неречевых звуков и постепенно охватывает все звуки речи. Параллельно проводится работа по развитию слухового внимания и слуховой памяти, что позволяет добиваться наиболее эффективных и ускоренных результатов развития фонематического восприятия. 

Итак, работа по развитию фонематического восприятия начинается с узнавания неречевых звуков.  Нужно учить детей слышать звуки. Чаще говорите детям: «Нас окружает мир, полный разных удивительных звуков. Все,  что мы слышим и все, что произносим - это звуки. А много ли звуков мы можем различить? Давайте посидим минуточку очень тихо. Кто какие звуки слышит?» 

Можно записать различные звуки на магнитофон. Пусть это будет журчание воды в ванной, тиканье часов, шипение и скворчанье еды, жарящейся на сковороде, телефонный звонок, гудение пылесоса, лай собаки, топот малыша, скрип стула, стук  закрывающейся двери, щелчок выключателя.
Можно записать не только бытовые звуки, но и звуки явлений природы: стук капель по стеклу, раскаты грома, вой ветра, шуршание листьев ит.д. Предложите детям послушать и угадать что находится в сундучке (коробочке), положите туда монетки, пуговки, спички. Также можно предложить детям вначале ознакомиться с содержимым нескольких металлических баночек (из-под леденцов, крема, киндер-сюрпризов) и запомнить звучание каждого продукта о металлическую коробку при ее встряхивании (поместите продукты с частицами разной величины: манная, гречневая крупа, горох, фасоль, сахар, песок). Так как  звуковые различия незначительны, количество баночек можно ограничить вначале тремя, после чего медленно увеличивать при постоянном сравнении акустических восприятий. Целесообразно проводить с детьми и такую игру : ребенку завязывают глазки и в тайне от него прячут какую-либо игрушку,  а затем предлагают найти ее, ориентируясь на силу ударов (колокольчика, барабана, бубена, молоточка). Если ребенок подходит близко к тому месту, где спрятана игрушка, барабан бьет громко, если удаляется – тихо.
Перед ребенком выставляются хорошо знакомые ему предметы: карандаш, ножницы, чашка с водой,  пустая чашка. Взрослый объясняет, что только по слуху ребенку предстоит определить, что он услышит, и рассказать о действии взрослого возможно полнее (ребенок поворачивается спиной к предметам, или они закрываются ширмой.)
Взрослый переливает воду из одной чашки в другую, режет бумагу ножницами, рвёт её, мнёт, стучит ножом о чашку,  водит карандашом по бумаге.

После каждого действия ребёнок должен рассказать о нём в силу своих речевых возможностей (если затрудняется, звучание повторяется со зрительной опорой.)
На следующем этапе обучения фонематического восприятия учат детей  различать тембр, высоту, силу голоса. Это прекрасно осуществляется в игре «Угадай,  чей голосок?»
«Ты загадку отгадай

Кто позвал тебя - узнай».

 (Ребёнок с закрытыми глазками отгадывает имя того, кто позвал его).
Умение различать высоту голоса хорошо отрабатывается на игре, в которой дети ориентируясь на характер подражания и одновременно на высоту голоса поднимают соответствующие звукоподражанию картинки (коровы и телёнка, козы и козлёнка, свиньи и поросёнка ит.д.) Педагог, то  низким, то высоким голосом произносит звукоподражание. Дети поднимают соответствующую картинку.
Вспомните сказку «Три медведя». Затем меняя высоту голоса, попросите отгадать, какому из персонажей они принадлежат. Одна реплика произносится поочерёдно различным по высоте голосом. « Кто сидел на моём стуле?»
Несформированность фонетического восприятия вызывает у детей смешение слов, близких по звуковому составу.

Начинать работу нужно со слов простых по звуковому составу, постепенно переходя к сложным. Дайте ребёнку два кружка – красный, зелёный. Если ребёнок услышит правильное название того что изображено на картинке, он поднимает зелёный кружок , если неправильно-красный.(Баман,паман,банан,банам,ваван,даван,баван).Показывается картинка банана.
Для развития чувства ритма используйте самодельные картонные часики с картинками, названия которых похожи по звуковому составу. Ребёнок должен расставить стрелки часов к тем картинкам, которые похожи по звуковому составу (мак-рак, кукушка-подушка и т. д.)
Читайте детям стихотворные строки выделяя голосом последнее слово в начальной строке, добиваясь  рифмы в последней.
              Шепчет ночью мне на ушко

              Сказки разные (перина, подушка, рубашка)
              Две лисички, две сестрички

              Отыскали где-то (спички, щётку, шишку)
             Я тебе задачу дам – всё расставить по местам.

             Что скатали мы зимой?

             Что построили с тобой?

             На крючок в реке попал?

             Может всё, хоть ростом мал? (рис. 1)
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Рис.1
Следующий этап формирования фонетического восприятия-дифференциация слогов.
Здесь важно соблюдать порядок воспроизведения слоговых рядов. Сначала воспроизводятся слоговые ряды  с одним согласным и одинаковыми гласными звуками, затем  с одним согласным и разными гласными звуками, с общим гласным и разными согласными звуками, с согласными звуками различающимися по звонкости-глухости, по мягкости-твёрдости, с наращиванием стечения согласных,, со сменой позиций согласных звуков в их стечении(пта-тпа, пка-кпа).
Последующий этап формирования фонематического восприятия-дифференциация фонем. Выделение в звуковом потоке – гласного звука ,затем –согласного звука. Воспитатель оговаривает с детьми как они будут реагировать на звучание заданного звука, либо ребёнок хлопает в ладоши ,либо приседает, либо делает оговорённый жест, либо поднимает зрительный символ.
Высшей ступенью сформированности  фонематического  восприятия  является звуковой анализ и синтез слогов и слов. Он вызывает наибольшие трудности,  особенно в добукварный период. Детям сложно на слух определить наличие или отсутствие какого-то звука в слове, сосчитать количество звуков и определить их последовательность в слоге или слове.
В этой сложной работе помогает подключение зрительного анализатора.
В настоящее время  в детских садах, школах используют три цвета для обозначения звуков: красный - для гласных, синий - для твёрдых согласных, зелёный-д ля мягких согласных. Но можно расширить гамму цветов для обозначения гласных:  красный-А, жёлтый - У, оранжевый - О, И -   фиолетовый, чёрный-Ы, коричневый-Э. Эти обозначения используются только в средних и старших группах.

Приведу примеры игр с этими символами.

Игра 1. Какой гласный начинает слово?
У каждого ребёнка на столе набор этих кружков для обозначения гласных. Воспитатель называет слово, начинающееся на какой-то гласный. Дети показывают кружок,  его обозначающий. Сначала  учат определять начальный гласный в ударной позиции,  затем в безударной.
Игра 2. Какой гласный прячется в середине слова?

Проводится аналогично,  но на примере однослоговых слов с гласными в середине : дом, сын, мак, лук, сыр.

Игра 3. Какой гласный убежал в конец слова?
Используются слова типа: окно, стена, шары, каратэ.

Игра 4.»Шифровальщики».

1 вариант.
Педагог произносит несколько гласных звуков (от 3 до 6) . Дети выкладывают звуковой ряд с помощью цветных кружков-символов у себя на столах.

А                У              И              О              Э        и  подбирают слова.
Аист       утка           иней       Оля         эму

Такое же задание можно дать для подбора слов, в которых гласные звуки стоят в середине (однослоговые) или в конце.

2 вариант.

Воспитатель произносит слова: астра, Эмма, утка, ирис. Дети выкладывают кружки-символы гласных, с которых эти слова начинаются. Затем идёт проверка: красный, коричневый, жёлтый, белый.
В процессе этих игр развивается не только фонематический слух, но и память.
Когда дети научатся выделять и различать гласные, тогда переходим к согласным.  При этом должна соблюдаться определённая последовательность: сначала ребёнка учат выделять в слове последний согласный звук (легче всего детям даются глухие взрывные согласные (кнут, кот, паук, жук, веник). Дети вынимают из конверта картинки называя их,
а потом обязательно повторяют последний звук. Или показываем картинку называя её, но опускаем последний звук тан.к,  ребёнок повторяет слово целиком, а затем звук который был пропущен.
Затем учат детей выделять  начальный согласный  звук, а позже в середине слова.
Дети отбирают из предложенных карточек те,  в названии которых есть заданный звук.

По картинке называют слова с заданным звуком. Сами придумывают слова с заданным звуком. Называют животных, посуду, мебель в названии которых есть заданный звук.

Определяют место звука в слове. 
Составляют предложения, все слова которых начинаются с заданного звука.
Для обозначения согласных звуков можно использовать картинные символы (пояснить
каждый символ (Рис. 2, 3)):
Звук становится приятен лишь тогда, когда понятен.

Звуки все мы узнаем. Им картинки раздаем.

К – дождинки бьют по крыше,
Г – горох лущат как мыши.
Х – хомяк храпит во сне, - 

Ц – разбудим по весне!

П – палит на башне пушка,

Б – стреляет вверх хлопушка.

Т – крот стукнул молотком,

Д – два дятла строят дом!

С – свистит у норки суслик,

Ш – шипит змея, свернувшись в бублик.

З – малыш комар звенит беспечно,

Ж – так майский жук жужжит, конечно.

Р – тигр рычит на огонёк,

Ч – подходит паровоз.

Л – корабль гостей привез,

М – мычит корова на лугу,

Н – звук в нос сказать могу.
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Рис. 2
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Рис. 3
Какие же игры на дифференциацию согласных звуков можно проводить используя картинные символы звуков?
Игра: « Чья песенка в слове ? »
Свою песенку узнать надо в слове

и сказать: Свистит! Звенит!     ( С - З )

                  Шипит! Жужжит!   ( Ш-Ж )

Свистит, звенит, шипит, жужжит  ( С-З-Ш-Ж )
И картинку показать, чтобы видеть, чтобы знать: кто свистит, а кто звенит ( С-З )

Кто шипит, а кто жужжит ( Ш-Ж )

Кто свистит, а кто шипит  ( С-Ш)
Кто звенит, а кто жужжит (З-Ж)
Кто свистит, а кто звенит (С-З)
Кто шипит, а кто жужжит  (Ш-Ж)
Какой же в слове звук стоит?
В зависимости от темы занятия педагог выбирает соответствующие  строки.
 В своей работе я использую двусторонние «фонарики» с изображением картинных символов. (Рис. 6). Педагог произносит слова с оппозиционными звуками,  дети, используя « фонарики» показывают то изображение, которое соответствует произнесённому звуку в слове. Например, произносит слово «шапка», дети показывают  «фонарик» с изображением змейки.  Также использую  эти изображения при изучении артикуляционного уклада изучаемых звуков. (Рис.4,5)
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Рис. 4
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Рис. 5
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Рис. 6

 После того, как дети научатся на слух определять и различать оппозиционные звуки ,
предлагаю детям самостоятельно «расселить» различные картинки  в «домики» .(Рис. 7,8,9,10). 
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Рис. 7
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Рис. 8
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Рис. 9
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Рис. 10
Используемая литература: 

Т. А. Ткаченко  «Развитие фонематического восприятия и навыков звукового анализа», издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС», Санкт-Петербург.

Н. Г. Алтухова. Научитесь слышать звуки. Серия «Учебник для вузов. Специальная литература». – СПб.: Издательство «Лань», 1999.
